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A sorsfordító
IMMÁRON EZER ÉV távlatá

ból tekintünk vissza a magya
rok első királyára, államalapító 
uralkodójára, Istvánra. Mit tu
dunk, mit kell tudnunk István
ról? Vajon születése óta eltelt 
mintegy 1010 és a halála óta 
eltelt csaknem 950 év irdatlan 
időtávolsága megadja-e a lehe
tőségét annak, hogy egyáltalán 
megkísérelhessük a hitelre, meg
bízhatóságra igényt tartó István- 
portré felvázolását? Bár a  kér
désre igenlő választ adhatunk, 
két korlátozó tényezőről mind
járt az elején említést kell ten
nünk. Az egyik körülmény azzal 
kapcsolatos, hogy a magyaror
szági — a korabeli keresztény 
Európa szokásának megfelelő —, 
latin nyelvű írásbeliség éppen 
Istvánnal indul, az ő korából ma
radtak ránk az első oklevelek és 
törvények, valamint a királynak 
fiához intézett erkölcstanító 
könyvecskéje. Ezek elsősorban a 
kor viszonyait tükrözik, 6 csak 
áttételesen vetnek fényt István 
alakjára és személyére. István 
egyéniségéről ezek mellett a min
den rövidségük ellenére is érté
kes nyugat-európai híradások
ból nyerhetünk adatokat. Az 
Istvánnal egykorú vagy közel- 
korú kútfők 6záma azonban cse
kély, a bennünket érdeklő meg
annyi kérdésre már csak kis szá
muk miatt sem adhatnak kielé
gítő választ. Másik körülmény
ként az említhető, hogy Istvánt 
1083-ban, halála után 45 évvel 
szentté avatták, azaz életét és tet
teit követendő példaként állítot
ták a hivők elé. Az István szentté 
avatása körül keletkezett legen
dák — 1080 és 1100 között há
rom is készült — már a szentté 
avatása előtt álló vagy éppen ka
nonizált István alakját öntötték 
bronzba, 6 bár még szövegükön 
gyakorta átüt a  tevékeny — har
cos és töprengő, kegyetlen és ir
galmas, tehát mindenképpen em
beri — ember portréja, de már 
eszmék foglalataként, isteni ré
giókba emelkedetten ábrázolták 
a csodákat tenni képes király 
alakját.

A korabeli források csekély 
6záma, valamint a későbben ke
letkezett egyre nyilvánvalóbb ak- 
tualizálási tendenciái miatt a tel
jes ember képét aligha áll mó
dunkban felvázolni, de a szemé
lyiség főbb vonásai, történelmi 
tettei nagyjából kirajzolódnak. 
Esztergomban születeti, , de azt 
már nem tudjuk pontosan, hogy 
mikor. A kútfőkben születési dá
tumául fennmaradt 967, 969 és 
975 közül az utóbbi két évszám
nak van nagyobb valószínűsé
ge, s abból következtetve, hogy 
házasságot csak 995—996-ban kö
tött, inkább az utóbbi évszámra 
(975) gondolhatunk. Ha ez a he
lyes dátum, akkor István szüle
tésekor apja, Géza már fejede
lem volt. Anyja, Sarolt az Er
délyben hatalmat birtokló törzs 
fejének. Gyulának volt a testvé
re. Szimbolikus jelentőségű, hogy 
István egy nyugat-magyarországi 
(dunántúli és nyugat-felvidéki) 
és egy kelet-magyarországi (er
délyi) törzs vezető családtagjá
nak nászából született, méghozzá 
pogányként. Erre mutat, hogy 
előbb Vajknak nevezték, s csak 
utóbb, a keresztségben nyerté az 
István nevet, amelyet szintén 
megkeresztelkedett apja, Géza is 
viselt. Géza azonban nem volt 
méggyőződéses keresztény, elég 
gazdagnak vélte magát ahhoz, 
hogy afféle barbár törzsfőként 
két istennek, a pogány istenek
nek és a  keresztények minden
hatójának is szolgáljon, István 
anyja pedig Erdélyből a keleti 
— görög ritusú —, kereszténysé
get hozta magával a Dunántúl
ra. Mindenesetre István nyugati 
(latin) rítus szerint keresztelke- 
dett meg, s további élete és Ma
gyarország egész jövője szem
pontjából nagy fontosságú volt 
házassága, amelyet még apja 
életében, 995—996-ban kötött Gi
zellával, Bajorország hercegének 
leányával.

A Gizellával érkező német 
harcosok támogatására igen nagy 
szüksége volt Istvánnak, hiszen 
997-ben, amikor Géza meghalt, 
a fejedelmi trónra, valamint a 
megözvegyült fejedelemasszony 
kezére az Árpád-ház egy idősebb 
férfi tagja, Koppány jelentette be 
igényét. A magyar történelem 
egyik korszakos sorsfordulója 
volt ez, annak a kérdésnek kel
lett összecsapásuk eredménye
ként eldőlnie, hogy az Árpádok 
családja, s őket követve Magyar- 
ország milyen úton haladjon to
vább. Visszasüllyedjen-e a po
gányságba, biztosítva a nép szé
les tömegei számára a jogi 
egyenlőséget (illetve annak illú
zióját), avagy a keresztény val
lás támogatásával végrehajtsa a 
törzsi keretek széttörését, aláve
tésbe kényszerítse a társadalom 
elszegényedett elemeit, s létre
hozza az osztályviszonyok kon
zerválásának erőszakszervezetét, 
az államot. István és Koppány 
harca az ifjú fejedelem győzel
mével - ért véget, s ezzel a feu
dális magyar állam és a  keresz
tény vallás ügye aratott győzel
met a  törzsiség és a pogányság 
felett.

E katonai siker napirend
re tűzte István unalmának nem
zetközi elismertetését. Éppen az 
ezredfordulón kért és kapott ko
ronát III. Ottó német—római csá
szár „kegyéből és biztatására” II. 
Szilveszter pápától. István a ko
ronázás révén ugyan egész Ma
gyarország királya lett, de ko
rántsem érvényesült még hatal
ma a Kárpát-medence egésze fe
lett. 1003-tól kezdve mintegy ne
gyedszázadon át újabb és újabb 
belháborúkat kellett vívnia a ke
let-magyarországi törzsfők (a név 
szerint ismert anyai nagybátyja. 
Gyula, valamint Ajtony), továbbá 
talán más törzsi hatalmasságok 
ellen, amelyek révén élete vége 
felé joggal tekinthette magát az 
összes magyarok királyának. A 
Koppány leverésétől Ajtony le
győzéséig eltelt mintegy 30 év 
alatt István kemény kézzel tett 
rendet az országban, leszámolt 
ellenfeleivel. Törvényeket alko
tott, amelyek a keresztény val
lás kiterjesztését, a  kialakuló feu
dális állam megerősítését, a ma
gántulajdon védelmét szolgálták. 
O hozta létre a  vármegyéket, 
amelyek — noha alapvetően 
megváltozott tartalommal — máig 
élnek. Pénzt veretett, oklevele
ket adott ki. Nevéhez fűződik a 
magyarországi egyházi szervezet 
alapvetése: érsekségeket, püspök
ségeket, kolostorokat alapított. 
Joggal illeti meg Istvánt az ál
lamalapító minősítés.

István a sorsfordító és ember
próbáló időkben is megőrizte em
berségét. Ha kellett — és gyak
ran kellett —, tudott kemény és 
kíméletlen lenni. Ám ha a kö
rülmények megengedték, ő nem
csak hirdette, hanem gyakorolta 
is a keresztényi irgalmasságot. 
Egy nyugati forrás elmondja, 
hogy amikor István bebörtönöz
te legyőzött anyai nagybátyját, 
Gyulát, s az megszökött fogsá
gából, a király utána küldte szin
tén őrizetben tartott feleségét. 
Középkorban szokatlan nagylel
kűség volt ez, a krónikás nem is 
mulasztotta el megjegyezni, hogy 
Istvánon kívül senki másról nem 
hallott, aki így kímélte vohva a 
legyőzöttet. Az meg egy másik 
nyugati szerzőnek szúrt szemet, 
hogy amikor a bizánciak elfoglal
tak egy bolgár várost, s azt kira
bolták, a Bizánccal szövetséges és 
a hadjáratban részt vevő István 
nem zsákmányolni kezdett, ha
nem templomba ment, s az ottani 
ereklyéket elhozta magával Ma
gyarországra. István mélyen -val
lásos, őszinte hittel keresztény 
ember volt, nem csupán élveit, 
hanem cselekedeteit is ez a meg
győződés vezette. István azonban 
nem bigottan vallásos ember volt, 
hanem keresztény hite által ve
zérelt reálpolitikus. Nevéhez fű
ződik a Szentföldre Magyarorszá
gon át vezető zarándokút meg
nyitása. Ám, amikor 1027-ben a 
Magyarországgal akkor már el
lenséges viszonyban álló német— 
római császár küldötte, egy püs
pök, zarándokként ellenséges 
szándékkal akart áthaladni Ma
gyarországon, István megtiltotta 
számára az utat országán ke
resztül.

TÖBB GYERMEK is született 
István és Gizella házasságából, 
közülük kettőnek a nevét ismer
jük. Ottóét és Imréét. Ottó nyil
ván még 1002 előtt született, mi
vel az akkor uralkodó és 1002- - 
ben meghalt német uralkodó, III. 
Ottó nevét kapta a keresztség
ben, Imre pedig 1007-ben. Az ő 
neve eredetileg Henrik volt, 
vagyis a  születésekor a német bi
rodalmat kormányzó Henrik (II. 
Henrik császár) nevét nyerte, aki 
Gizellának testvére, Istvánnak 
tehát sógora volt. István gyer
mekei azonban fiatal korukban 
meghaltak, egyedül Imre érte

A Fő téren tartandó óbudai vi
gasságok keretében, augusztus 
30-án és 31-én délután négy és öt, 
valamint este nyolc és kilenc óra 
között képmutogatók szórakoztat
ják a közönséget. A régi vásári 
szokást fölelevenítő Térszínház 
vezetőjét, IBucz Hunort először a 
műfaj múltjáról kérdeztem.

— Az utolsó emlékek a múlt 
századra nyúlnak vissza — mond
ta. — Arany János .még láthatott 
ilyen előadást, erre utal a Képmu
togató című balladája. A képmu
togatás populáris műfaj volt, mű
velői vásárokban léptek föl, ere
detileg hat—tizennyolc kép segít
ségével adták tovább az éppen ak
kor aktuális történet fontosabb 
mozzanatait, valamilyen gyilkos
ságról „regéltek", vagy arról, hogy 
a főhős beleesett a dobba. A múlt 
század utolsó harmadában kép
mutogatók már csak elvétve akad
tak. A műfaj továbbfejlődött.: elő
ször zenekiséret csatlakozott hoz
zá, majd a hírverőben elmondott 
história egylapos nyomtatott vál
tozatát is elkészítették és árusí-

meg a felnőtt kort. Az 1020-as 
években Imre megnősült, görög 
feleséget vett, de házasságukból 
nem született gyermek. Az öre
gedő Istvánt számos csapás súj
totta. A bajok ott kezdődhet
tek, hogy a várva várt unoka, aki 
a dinasztia folytonosságát bizto
síthatta volna, nem született meg. 
Talán már az 1020-as évek vége 
felé maga a király is megbete
gedett, s ha utóbb átmenetileg 
javult is állapota, régi egészségét 
többé nem nyerte vi66za. 1024- 
ben eltávozott az élők sorából II. 
Henrik császár, Gizella testvére, 
s a  német trónon helyébe lépő 
II. Konrád nyíltan ellenséges ér
zülettel viseltetett Magyarország 
iránt. Az 1020-as évek végén Ist
vánnak ugyan sikerült megtör
nie az utolsó magyarországi törzs
fő, Ajtony önállóságát, de hama
rosan, 1030-ban, már II. Kon
rád támadása ellen kellett meg
védenie fiatal államát. A nagy 
feladatot sikerrel teljesítette, de 
a következő évben a legsúlyo
sabb csapás érte, ami egy apát 
érhet: utolsó gyermekét, egyetlen 
reményét, trónja várományosát, 
Imre herceget vesztette el. Tetéz
te a gondokat, hogy apai ágon, az 
Árpádok családjában, senkit 
nem látott alkalmasnak trónja 
öröklésére, akiben bízott volna, 
hogy megtartja az országot a ke
resztény hitben. így kényszerült 
arra, hogy anyai ági unokaöcs- 
csét (húgának a velencei dogétól 
született gyermekét), a fiatal Pé
tert jelölte utódául. Ez viszont 
kiváltotta az apai ági unokatest
vér, Vászoly merényletét A gyil
kos terv csaknem sikerült, csu
pán a  véletlen — utóbb úgy vél
ték: isteni csoda —. mentette 
meg Vászoly kardjától István 
életét. Betegsége újra elhatalma
sodott.

EGYETLEN HITELES képi áb
rázolását 1031-ből, az utóbb ko
ronázási palásttá alakított mise
ruháról ismerjük. Kerek szemű, 
nagy fülű, bajuszt és szakállt vi
selő, megtört arcú, hajlott korú 
ember tekint ránk onnan. Bár 
vallásossága — ha lehet — még 
tovább fokozódott, s figyelme 
egyre inkább az ég felé fordult 
földi dolgok helyett, ez nem gá
tolta meg abban, hogy példás 
bosszút ne álljon Vászolyon. Sze
mét kitolatta, fülébe forró ól
mot öntetett, azaz uralkodásra 
alkalmatlanná tette, fiait pedig, 
a  későbbi magyar királyokat, 
száműzette. Már érezte közeli ha
lálát, amikor udvari előkelőitől 
ígéretet vett, hogy utána Péter 
fog uralkodni, s intette őket a ke
resztény hit megőrzésére. Politi
kai testamentum volt ez, a ke
reszténységet Magyarországon 
meggyökereztető, a feudális állam 
alapjait megvető király végren
delete. 1038. augusztus 15-én 
halt meg. Székesfehérvárott te
mették el, abban a bazilikában, 
amelyet ő alapított. S ha érték 
is a fiatal Magyarországot sú
lyos megrázkódtatások az Istv.án 
király halála utáni: évtizedekben, 
alkotása túlélte a válságot. Ami
kor 1083-ban szentté avatták, ez
zel a lépéssel immár a krízisből 
kilábalt, a megerősödés útján el
indult keresztény Magyarország 
tisztelgett emléke előtt. István 
már életében rendkívüli tetteket 
végrehajtó, nagy történelmi egyé
niség volt, halála után pedig az 
a sors jutott neki osztályrészül, 
ami csak nagyon keveseknek ada
tik meg: halhatatlan lett. Egy 
nép tiszteli benne államot létre
hozó, egyházat alapitó, a magya
rokat a hunok és az avarok sor
sától, a megsemmisüléstől meg
mentő királyát.

Kristó Gyula

tották. Később a képet elhagyták, 
csak a lapok maradtak. A kép- 
mutogatókat a film megjelené
se szorította le végérvényesen a 
porondról. A vásárokiban ugyan
is megjelentek a ponyvás vetí
tők.

— Miért keltették életre ezt a 
műfajt?

— Részint azért, mert ehhez 
nem kell színházterem. A miénk 
amatőr társulat, amely a jelen
legi gazdasági helyzetben jó, ha 
fölkészül rá, hogy lakásban pró
bál, és utcán játszik. A csoport 
fejlődése is sugallta a választást. 
Az utóbbi időben hosszabb dara
bokat, nagy szériában adtunk elő. 
Ez komoly megterhelést jelentett 
a társulatnak. Ogy éreztük, hogy 
az egyéni állóképességet, a kon
taktusteremtő készséget kell most 
fejleszteni. A képmutogatás jó is
kolának bizonyul. A közreműkö
dőnek húsz-harminc percen át 
egyedül kell lekötnie a közönség 
figyelmét. iHa a nézőnek csak fe
leannyi öröme származik ebből, 
mint amennyi tapasztalatot mi

A  Majjy&r Nemzet megkérdezte:

Mit csinálnak a képmutogatók?

Gizella —  társ az országépítésben

Az első magyar királyné
Az országalapító István király 

ünnepén talán nem meglepő, ha 
feleségéről, az első magyar király
néról is szót ejtünk. Személye, 
szerepe, nem annyira közismert 
mint királyi férjéé, pedig szelíd 
állhatatossággal, okos mértéktar
tással méltó társnak bizonyult. 
Ha végigtekintjük az évezred el
ső felének irodalmát, meglehető
sen gyakran találkozunk Gizella 
nevével. Mintegy száz történeti — 
többségében külhoni — munka 
emlékezik meg róla, elsősorban 
férjével, István királlyal kapcso
latban. A gyakori említés még 
így is azt jelzi, hogy népszerű 
alakja völt a krónikáknak.

Géza fejedelem következetes 
békepolitikájának része volt fiá
nak Gizellával kötött házassága 
is. II. (Civakodó) Henrik bajor 
herceg agresszív külpolitikáját 
fia, Henrik herceg nem követte, 
így II. Henrik halála után alka
lom nyílt a bajor—magyar viszony 
rendezésére. Géza fejedelem és 
felesége Sarolt, leánykérő küldött
séget menesztett Regensburgba, 
ahol a hercegi család fő tanács
adója, Wolfgang püspök élt. O 
volt a magyarországi térítők első 
képviselője is. Az eredetileg 
apácának szánt Gizellát — egyik 
húga, Brigitta is apáca lett — erő
sen vallásos légkörben nevelték.

A krónikák képe
Az ifjú Henrik herceg örült a 

leánykérésének, úgyis, mint a kö
zépkori békekötés egyik formá
jának. A házasságkötésre 996-ban 
került sor. István herceg fiatal 
feleségét feltehetően először a 
nyitrai várba vitte.

A magyarok ősi vallási kultusz
helyeit és bálványait már Géza 
fejdelem elpusztította, így István
ra és Gizellára a térítés folyta
tása és az egyházépités maradt. 
A veszprémi püspökséget István 
nagyobbik legendája és egy 1232- 
ből származó ítéletlevél szerint 
Gizella alapította Szent Mihály 
tiszteletére; 1002-ben már állt a 
templom.

A királyi udvarházak rendszere 
mellett István korában kezdett 
kiépülni a királyi udvarházak 
szervezete is. A királynéi udvar 
Veszprémben volt, Gizella a 
veszprémi püspökséget tekintette 
saját kápolnájának, a püspököt 
pedig főkáplánjának, de ő volt 
egyben a királyné kancellárja is. 
A püspökség és Gizella királyné 
szoros kapcsolatát' igazolja az a 
tény is, hogy Gizella — István 
halála után —, mielőtt kénytelen 
volt elhagyni az országot az őt ért 
sérelmek miatt — koronáját a 
veszprémi püspökségre hagyta. 
Ám csak 1217-ig őrizték itt, mert 
II. András a szentföldi keresztes 
hadjáratra készülve — a költsé
gek fedezésére — magával vitte 
az értékes felségjelvényt.

Milyen volt Gizella királyné 
portréja a korabeli és a későbbi 
krónikák tükrében? Uzsoki And
rás régész alapos munkája nyo
mán részletes képet kaphatunk a 
királyné személyének megítélésé
ről. A XI. századi források lénye
ge, hogy Gizellát, mint a bajor 
uralkodóház tagját, Henrik csá
szár feleségül adta Istvánhoz és 
ezzel a dinasztikus házassággal 
sikerült a pogány magyarokat ke
resztény hitre téríteni. A XII. 
századi források változtatás nél
kül átveszik a fentieket, kivételt 
a Hartvik püspök által irt króni
ka és a Szent István ismeretlen 
szerzőtől származó legendája ké
pez, ahol a hangsúly a nyugati 
krónikákkal szemben azon van, 
hogy a magyar király feleségül 
vette Gizellát.

A XIII. századra általánossá 
vált Gizella-kép a későbbiekben 
sem változott. Jámbor, ‘kötelesség- 
tudó feleségként emlegetik, aki 
megnyitotta szívét a szegények
nek, vallásosságát, szelídségét, 
vendégszeretét minden krónikás 
dicséri. Egyedül Albericus helyez-

gy új the tünk a kezdeményezés ré
vén, akkor biztos a siker. A ké
pek előállításával a sztorialap 
megalkotásával egyébként foglal
kozunk. Van, aki e munka ked
véért tanult meg festeni, mások 
kreatív .vizuális játékokba von
nak be gyerekeket, s a kicsik, 
akiknek remek a drámai látás
módjuk, papírból vágják ki és 
ragasztják össze a tabellákat. 
Színházi szempontból pedig arra 
törekszünk, hogy ne egyszerűen 
reprodukáljuk a hagyományt, ha
nem népszerűbb műfajt teremt
sünk.

— Mit adnak elő a mai képmu
togatók?

— A Képmutogató című balla
dát Arany Jánostól, ‘Babits Mozgó- 
fénykép-ét, Millió Millenes cím
mel egy, sok aktuális kérdést föl
vető kompozíciót, továbbá az 
Aranykulcsocskát Tolsztoj nyo
mán. Előkészületben van a Hold
béli csónakos-előadás is.

— A közelgő bemutatók után, 
hol láthatjuk a produkciókat?

— 'Folytatjuk a május-június
ban elkezdett lakótelepi színházo
lást, ősszel pedig zárt térben tart
juk az előadásokat.

(mátraházi)

kedik szembe az általános felfo
gással és magyar értesülésekre 
hivatkozva azt írja, hogy Gizella 
királyné sok bajt okozott, ezért 
férje halála után megölték. A ku
tatások bizonyossága szerint ez az 
értesülés teljesen alaptalan volt. 
Tény, hogy Orseolo Péter 'utód
ként való jelölése valóban elhi
bázott lépés volt István király 
részéről, illetve a beteg királyt 
Gizella állásfoglalása erősítette 
meg ebben a döntésben.

Gizella, Péter személyében 
olyan utódot látott, aki latin ke
resztény mivolta és családja sorsa 
révén hűséges marad Rómához, 
Regensburghoz és Konstantiná- 
polyhoz, azokhoz a központokhoz, 
amelyeknek István monarchiája 
európai helyzetét köszönhette — 
írja Györffy György történész. 
Hogy nem így történt, azt előre 
nem tudhatták, a király és a ki
rályné kegyeibe férkőzött Péter 
méltánytalanná vált az uralko
dásra, német hűbérbe adta az or
szágot és talajt teremtett egy po
gány lázadás kibontakozásához.

A XIV. századi források általá
ban megtartották a már kiala
kult Gizella-portrét, és addigra 
általánossá vált Gizella szerepé
nek hangsúlyozása a térítésben, 
sőt már a XI. század végi forrá
sokban elterjedt, hogy a magya
rok megtérítését István házassága 
indította el, a legkeresztényibb 
Gizella hozta az új hitet az or
szágba. Az utóbbi beállításnak 
több oka volt. Az egyik, hogy II. 
Henrik császár szentté avatásához 
éppen ezt használták fel nyomós 
érvként. Pedig köztudott volt, 
hogy a kereszténység felvételét 
már Géza fejedelem szorgalmaz
ta. Igaz, ez az igény nem Rómá
ból indult ki, hanem a nemzet
közi helyzet kényszerítette ki.

Az ország Géza fejedelemsége 
alatt Bizánc és a német-római 
császárság harapófogójába kerül
hetett volna, ha a fejedelem nem 
érzékeli időben a veszélyt. Segít
ségért csak I. Ottó császárhoz for
dulhatott, aminek természetes 
alapfeltétele volt a kereszténység 
felvétele.

Biztos, hogy Géza fejedelem 
nem volt hívő keresztény, de ál
lamférfiúi nagyságát mutatja, 
hogy megértette a kialakult hely
zetet és ezzel előkészítette István 
országalapítását és beilleszkedé
sét a nyugati társadalmi rend
szerbe. Gizella ezt a megkezdett 
utat segített folytatni férje olda
lán.

Tudatos
történelemhamisítás

Külön említést érdemel Thuró- 
czy János, Heltai Gáspár és Bon- 
fini Gizella-képe. Thuróczy kró
nikájából — amely mintegy év
tizeddel megelőzte Bonfiniét — 
kétféle Gizella-portré bontakozik 
ki. Az egyik megfelel a korabeli 
krónikákból kirazolódott helyes 
képnek, a másik hamis portrét 
fest a „gonosz királynéról”. Heltai 
— Kulcsár Péter szerint — Bon- 
finit fordította le, illetve tőle 
is csak azt vette át, amit már 
Thuróczynál is megtalálunk. Ettől 
kezdve a magyar irodalomban 
meggyökeresedett ez a kétféle 
Gizella-kép, egy valódi jó, és egy 
fiktív hamis. Miért volt erre szük
ség?

Történelmi hátterét Kristó Gyu
la történész vizsgálta. Szerinte a 
hamis kép a „gonosz Gizelláról” 
az 1230-as években keletkezett, 
II. András és Gertrúd királyné 
korában. A kortársak Gertrúd ki
rályné iránti ellenszenvüket Gi
zella királynéra vetítették vissza, 
mert a király — II. András — 
életében gyűlöletüket nem han
goztathatták nyíltan. Kristó ki
mutatja, hogy a krónikások részé
ről nem a két személy összeté- 
vesztéséről van szó, hanem na
gyon is tudatos történelemhami
sításról.

Gizella királyné halálának idő
pontját ma sem tudjuk ponto
san, temetésének helyéről még a 
legutóbbi években megjelent tör
téneti munkák is különbözőkép
pen vélekednek. Három alterna
tíva szerepel: a veszprémi székes- 
egyházban temették el, Passau- 
ban, a niedernburgi apácakolos
torban van a sírja, végül Székes
fehérvárott, a királyi temetkező
helyen kereshető végső nyughe
lye. A téma alapos ismerője, 
Uzsoki András, nagy forráselem
zéssel foglalja össze a három el
mélet valószínűségét.

A korabeli szokások a székesfe
hérvári temetést valószínűsitik 
leginkább, de ennek ellentmond, 
hogy István király és Imre herceg 
testének felemelésekor a szentté 
avatáshoz (1083), említést sem 
tesznek Gizelláról.

Az évezred első felének ha
zai és külföldi forrásai közül egy 
se emlegeti az esetleges veszpré
mi temetést. Pedig a középkor
ban ez nyomós érv lett volna a 
veszprémi püspökök kiváltságai
nak megerősítéséhez. A püspökök 
ez irányú közömbössége azt su
gallja, hogy nem ott temették el. 
Az egyetlen ilyen adat a XV. 
századból Bonfinitől származik, 
de adatát ő is egy XIV. századi

felirat alapján közli, ami nem 
is sírkövön, hanem egy emlék- 
kövön volt olvasható.

A hiteles temetkezőhely
Mai ismereteink szerint a pas- 

saui niedernburgi kolostorban le
vő sír bizonyult hitelesnek. Az 
Inn és a Duna összefolyásánál 
fekvő ősi püspöki székhely, Pas- 
sau alsóvárosában épült a XI. 
században egy monostor. Azóta 
többször átépítették az eredetileg 
román bazilikát, ma a kápolnának 
használt helyiségben látható Gi
zella királyné gótikus sírépítmé
nye és eredeti sírkőlapja. Ha a 
forrásokat összegezzük, feltételez
hető — mi több, valószínű —, 
hogy a királyné 1045-ben, III. 
Henrikkel együtt kivonult az or
szágból és a niedernburgi kolos
torban apácafátylat öltött. Később 
— nem tudni pontosan mikor — 
apátnő lett, és halála után a ko
lostor templomának Szent Agáta 
nevű kápolnájában temették el.

A templom 1244-ben, majd 1285- 
ben leégett, ennek ellenére több 
XI. századi része épen maradt. Az 
.eredeti sírt 1420-ban felülről meg
nyitották, az eredeti sírlapot mai 
helyére emelték és befoglalták a 
gótikus sírépítmény talpazatába. 
1908-ban W. M. Schmid, a mün
cheni múzeum konzervátora bon
totta ki a sírt a püspökség enge
délyével; a vizsgálatot a magyar 
Forster Gyula vezette.

Az embertani azonosítást Fér- * 
dinand Birkner, a müncheni egye
tem antropológusa végezte el 
1911-ben. Megállapította, hogy 
néhány kisebb csontot kivéve a 
többi megvan és egyazon sze
mélyhez tartozik. A következő 
megállapításra jutott: „A csont
váz minden bizonnyal nőé vo lt. . .  
A test magassága meghaladta a
110 cm -t__a fogazat rendkívül
rossz; zöme még a halott életében 
kihullott. . .  a csontváz legalább 
60—70 éves, magas növésű, gra
cilis csontozató nőé volt”.

A vizsgálatok alapján Gizella 
1055—1065 között halhatott meg.
A német kormány 1917-ben a 
csontmaradványokat egy vasládá
ba tétette és a sírkamra északi 
oldalán készített nyíláson át visz- 
szahelyezték a sírba.

Problémát csak a sírfeliraton 
olvadható évszám okoz, ami 1095- 
ben jelöli meg az elhalálozás évét, 
ez pedig teljességgel lehetetlen. 
Az eredeti XI. századi sírfeliratot 
1977-hen vizsgálták -meg, ezen 
egyértelműen olvasható a GISY- 
LA ABBATISSA felirat, valamint 
az elhalálozás dátuma, május 7-e 
évszám nélkül. Az 1420-ban épí
tett gótikus kenotáfium (jelké
pes sír) fedőlapja vörös márvány, 
rajta gót betűkkel a következő 
latin felirat: GYSILA ABBATIS
SA. A szöveg folytatása magyar 
fordításban a  következő: „Az Ür 
1095. évében, május 7-én elhunyt 
a tiszteletre méltó Gizella Űrnő, 
Szent Henrik császár húga, Ma
gyarország királyának, Istvánnak 
a felesége, ennek a monostornak 
az apátnője. Itt van eltemetve."
A feliratban az évszám téves, va
lószínűleg rossz véset.

Gizella királyné szerepe tehát 
úgy összegezhető, hogy István ki
rály oldalán segítette azt az utat 
folytatni a szerveződő magyar ál
lamnak, amit Géza fejedelem 
kezdett el a kereszténység fölvé
telével. István király a Gizellával 
kötött házasság révén, családi 
kapcsolatba került egy nyugati 
dinasztiával, ami megkönnyítette 
beilleszkedését az európai feje
delmek sorába.

Hankó Ildikó

Oszmanisztikai 
világkongresszust 
rendeznek Pécsett

(MTI) Pécs lesz a  házigazdája 
a VII. oszmanisztikai világkong
resszusnak. Az oszmán—török ci
vilizációval foglalkozó tudósok 
először találkoznak egymással 
Magyarországon. A szeptember 7. 
és 12. között ‘megrendezendő tu 
dományos ülésen előreláthatóan 
huszonöt európai és tengerentúli 
ország oszmanistái vesznék részt; 
történészek, nyelvészek, irodalmá
rok, néprajzkutatók, művészettör
ténészek és más tudományágaik 
képviselői.

Az psznyín civilizációval kap
csolatos kutatások és a közlések 
összehangolására 1971-ben fran
ciaországi központtal nemzetközi 
oszmanisztikai bizottság alakult, 
amelynek egyik alapítója és mind
máig tagja Hazai György akadé
mikus, az Akadémiai Kiadó és 
Nyomda Vállalat főigazgatója. A 
‘magyar tudós elmondta, hogy a 
nemzetközi szervezet választása 
azért esett hazánkra, <mert az or
szág egy jelentős része másfél év
századon át az oszmán birodalom 
provinciája volt, ahol a törökség 
jelentős kulturális emlékeket ha
gyott hátra a XVI—XVII. század
ban. A török—iszlám kultúra leg
nyugatibb emlékei hazánk terüle
tén találhatók.


